

「第二屆兩岸媒體人北京峰會」開幕 張志軍致辭 俞正聲：領土統一是兩岸關係底線

香港文匯報訊 綜合新華社及中新社、《旺報》報道，「第二屆兩岸媒體人北京峰會」昨日舉行。中共中央政治局常委、全國政協主席俞正聲在會見與會媒體代表時指，絕對不允許任何一塊中國的領土被分裂出去，這是處理兩岸關係的原則和底線。中共中央台辦、國務院台辦主任張志軍在開幕式致辭時則表示，希望兩岸媒體人撥開雲霧，讓兩岸同胞看到滿天陽光。



俞正聲會見「第二屆兩岸媒體人北京峰會」與會代表。新華社

以「攜手、和聲」為主題的「第二屆兩岸媒體人北京峰會」聚集了兩岸近100位媒體負責人、傳媒學者、台灣青年代表參加。俞正聲表示，兩岸新聞交流為傳播兩岸信息、增進兩岸同胞相互了解、促進感情融合發揮了重要作用。當前，維護兩岸關係和平發展的政治基礎和正確方向，是兩岸同胞的民意主流，也有助於維護兩岸媒體交流合作的環境和成果。我們高度重視並將一如既往往來推進兩岸媒體交流合作。俞正聲表示，國家主席習近平日前在紀念孫中山先生誕辰150周年活動時強調，絕對不允許任何一塊中國的領土被分裂出去，這是處理兩岸關係的原則和底線。

他指出，今年台灣新執政當局上任，不願接受「九二共識」，破壞了兩岸關係和平發展的基礎，大陸將繼續堅定立場，鞏固和強化政治基礎。此外也會加強兩岸交流力度，增進兩岸民眾往來。因為兩岸是骨肉同胞，這份親情是割不斷的。

張志軍四建議促兩岸媒體合作

張志軍昨日就當前形勢下加強兩岸媒體交流合作提出四點建議。一是努力維護兩岸關係和平發展的政治基礎。兩岸

媒體人應反對「台獨」、鞏固「九二共識」政治基礎，維護兩岸關係和平發展提供強大輿論支持，推動兩岸關係克難前行。

二是積極傳播「兩岸一家親」理念，講述兩岸命運共同體的故事。媒體要做兩岸同胞共同利益的維護者和增進者，多報道兩岸關係和平發展的客觀事實。針對部分同胞對對方缺乏了解或存在誤解的情況，多做解疑釋惑的工作，為促進兩岸同胞心靈契合助力。

三是大力弘揚中華文化，深化兩岸傳媒產業合作。兩岸媒體要共同弘揚中華文化優秀傳統，積極舉辦各種文教活動，發揮兩岸文教交流的橋樑紐帶作用，增進兩岸同胞對中華文化和中華民族的認同。四是攜手促進媒體合作發展，助推兩岸青年交流。兩岸媒體應相互學習，並積極營造兩岸年輕人共同的「朋友圈」，為兩岸青年交流互動創造條件，大力宣介更多符合青年人志趣的交流內容和形式，使交流更富活力與成效。

張志軍表示，大陸方面一貫支持兩岸媒體加強交流合作。希望兩岸媒體人撥開雲霧，讓兩岸同胞看到滿天陽光，攜手同心建設美好的未來貢獻力量。



青年團體因不滿被砍假，昨日到蔡英文官邸抗議。中央社

假期被砍 青年團體蔡文官邸抗議

香港文匯報訊 據中通社報道，青年團體不滿「勞基法」「修法」草案初審通過，七天假被砍，昨日上午前往蔡英文官邸抗議，當局回應，尊重不同意見表達。

「立法院」社環委員會前日初審有關週休二日與刪除七天法定假日的「勞基法」部分條文修正草案，經表決決議，將刪除七天法定假日的草案保留送朝野協商。面對「勞基法」修正草案再進一步，青年團體約20多名成員在昨日上午，突襲蔡英文官邸，並在陳抗區靜坐抗議。

望蔡承認錯誤

高教工會青年行動委員會、青年產業後備軍、反教育商品化聯盟等團體發聲指出，多次訴求反對砍七天假，但蔡英文10月3日於執政決策協調會議敲定砍假案後，民進黨「立法院」黨團與各行政機關都共同配合強行推動，希望蔡英文承認錯誤，並要求民進黨黨團切勿送交二、三讀，撤回砍假案。對此，當局發言人黃重諺表示，目前相關「修法」已在議會進行，尊重不同意見表達。

國民黨澄清黨主席選舉不會提前

香港文匯報訊 據中通社報道，中國國民黨主席洪秀柱為讓「下任黨主席」有充裕佈局2018縣市長與縣議員選舉，慎重考慮把明年8月的黨主席改選提前到明年年初舉辦。不過，消息傳出後，國民黨文傳會副主委胡文琦昨日上午澄清表示，絕無此事，國民黨黨主席選舉須依《中國國民黨黨章》辦理，最快明年6月、7月才能舉辦黨主席改選。

國民黨近日傳出黨主席洪秀柱陣營研議仿「信任投票」模式，將明年8月黨主席改選提前至年初舉辦，盼藉「習洪會」後成功拉抬洪秀柱威望，一舉兩關連。另據近洪人士表示，洪秀柱表示為讓「下任黨主席」有充裕時間佈局2018縣市長與縣議員選舉，慎重考慮提前改選黨主席。

不過，在上述消息傳出後，國民黨文化傳播委員會副主任委員胡文琦昨日表示，從未討論，絕無此事，國民黨主席改選依國民黨黨章辦理，黨主席選舉應於任滿當年應召開的全體代表大會舉行3個月前，與全代會代表選舉同時辦理。胡文琦說，洪秀柱任期明年8月底屆滿，以往黨代表大會多在9月舉行，依黨章規定，黨主席改選最可能在明年6、7月舉行。國民黨副主席郝龍斌昨日亦表示，黨主席選舉日期應該要照慣例和規定，任何改變要透過中常會討論再決定。

台博會東莞開幕 首天簽約逾九億

香港文匯報訊 (記者 盧靜怡 東莞報道) 2016東莞台灣名品博覽會(以下簡稱「台博會」)昨日在東莞舉行。台博會是以東莞市台資企業生產的高端消費品和台灣創意產品、特色食品為主的綜合展，展區劃分為六大展區，展品涵蓋發明專利、科技創新、文化創意等眾多領域。本屆台博會吸引了超過300家企業參展，除了158家大陸台資企業參展外，還有110家台灣企業參展，冀此拓展大陸市場。

為幫助台資企業進一步開拓內銷市場，開幕式當日舉行採購項目簽約儀式。東莞長實集團、廣東天福連鎖集團等10家大型本土知名企業與現場來自台灣的參展商結對採購簽約，簽約金額超過九億元。

首天簽約逾九億

台資企業利泰五金製品有限公司負責人顏士偉告訴記者，公司在大陸經營超過10年，近年全球經濟不景氣，公司在三年前開始拓展內銷。「大陸工業正處於發展期，對五金製品需求大。新開拓的大陸市場，對公司主營的五金業務拉動很大。同時，大陸生產大陸銷售，節省了成本。」顏士偉說。

「兩岸關係變冷對台商帶來傷害」

台資企業東莞三星燈飾有限公司董事長許添丁表示，台灣當局近期一些政策，讓他感到困擾。其公司外銷市場份額佔90%，台灣調整進口關稅，加重他在大陸的經營負擔。許添丁認為「兩岸政治關係



今年東莞台博會吸引110家台灣企業參展。記者 盧靜怡 攝

變冷對台商帶來實在的傷害」。

據了解，今年台博會上設有兩岸青年創新創意館，集中展示海峽兩岸青年創新理念、文化創意和科技成果，包含綠色環保、醫療生物科技、新材料開發等具備專利技術的新興行業，30家創新型企業參展，共展出青創產品32項。



一副墨鏡、一根小號登山杖、五斤重背包……在重慶繁華的市中心解放碑步行街，一名又瘦又黑的小女孩引來不少路人注目。這名女童是新晉「網紅」，被網友稱為「中國最小背包客」——來自江西省上饒市信州區的四歲女孩雯雯(化名)，她從一歲半開始參與徒步旅行，平均日行15公里以上，已與父母走遍大半個中國。 ■香港文匯報記者 孟冰 重慶報道

歲半起驢行 日走15公里

四歲背包客 足跡遍神州



年僅四歲的雯雯已經走完大半個中國。本報重慶傳真

雯雯的生活與同齡小朋友有着天壤之別，她每年有七八個月在外徒步旅行，天黑了就在村民家借宿或就地露營……雖然才四歲，但雯雯已經跟着爸爸媽媽走遍了大半個中國，到過雲南、廣西、貴州、四川、西藏、廣東等地。雯雯的爸爸潘士豐說，雯雯跟着他驢行，吃的是野菜，睡的是帳篷。平均每天步行15公里以上，多的時候一天要走30公里。「一年中有半年時間，我和女兒都在外面走，每兩到三個月回一次家。最初她也像其他小孩那樣走不到多久就累了，但鍛煉時間久了，自然就跟上了。」潘士豐說，他和妻子也常會為女兒改變

行程，旅行中很少有計劃，大多隨性而為。

親近大自然 助子女學習

潘士豐算了一筆賬，如果讓女兒上幼兒園，一年要花費二萬元(人民幣，下同)左右。「我們不算窮遊，也不算奢華遊。如果不上幼兒園，跟着我們到處旅行，即使住青年旅社、睡帳篷，每年至少花費20萬元左右。」潘士豐說，「我和妻子覺得這二萬元交給幼兒園划不來，我們不想讓她成長為一個「乖寶寶」。」

母親袁瑞說，雯雯的哥哥讀小學前上過幼兒園，但最後的幾個學期也是跟着他們這樣到處驢行。「我希望孩子唸書前更多接觸大自然而不是書本，對所有事物產生好奇心，才會驅動她學習。」她說。

雯雯從一歲半開始參與徒步旅行。網上圖片

潘士豐不希望女兒成長為一個「乖寶寶」。網上圖片

泰山皮影借「互聯網+」煥生機



深秋的泰山腳下，一塊幕布上，幾個小影人不斷翻跳着。伴奏、舞影、唱腔均由一人完成，五官、四肢、大腦完全調動，這便是「十不開」泰山皮影戲。近年來，「互聯網+」的興起更是給這一古老技藝注入了新的生命力。

71歲的范正安從小學習皮影戲，人生中有逾60年時間與皮影為伴。網上圖片

泰山皮影戲已經有600多年歷史，71歲的范正安是第六代傳承人。他從八歲開始接觸並學習皮影戲，人生中有逾60年時間都與皮影為伴。然而，泰山皮影戲也曾一度陷入停滯期，對皮影戲念念不忘的范正安2009年時不顧家人反對，籌措40萬元人民幣創辦了皮影戲小劇場——弄軒軒。他在這裡開展皮影戲，開展免費專場演出，開發皮影衍生產品，將泰山皮影推向市場。

皮影元素工藝品暢銷海外

「泰山皮影戲的發展不能只靠政府扶持，根本還要靠自我創新。」泰山皮影戲第七代傳承人、范正安的兒子范維國說，泰山皮影戲現在開始積極借助微信、微博等現代化傳播手段，打造了泰山皮影網絡普及平台。如今，他們開發的包含泰山皮影元素的服裝類、鏡框類、掛飾類現代工藝品暢銷德、意、日等十多個國家。而范正安的兒子、孫子和七八個徒弟都成為他的傳承人，泰山皮影戲不再是他一個人的「獨角戲」。

最近，泰山皮影戲還進入了泰安師範附屬學校課堂，目前泰安市已經有13,000多名小學生學習過這門課程。「只要孩子喜歡，傳承就有希望。我有一個願望，就是不能讓老祖宗留下來的東西在我手裡沒了。」范正安說。 ■新華社

清末民初中小學教材：數學要算關稅股票

上海師範大學圖書館展出3,000餘冊清光緒六年(1880年)至民國初年的中小學教材，其中不少是孤本，極具史料研究價值。「這裡的老教材或許是最全、最珍貴的。」上師大圖書館副館長蔡迎春說，館內收藏了一批重要或有代表意義的教科書。此外，館內還保存有一批較為珍貴的教育部送審本和批語本，這些教材的送審本中均有當時教育部的初審、複審批語和修改條數頁。

語文簡單易學

先看語文，用現在的教學目標來看，百年前的老教材實在「太簡單」。比如，由上海中華書局印行的《新式國文教科書》第一課竟然只學一個字：「人」。其中課文上半部是一幅漫畫，下半

部分則是一個大大的「人」字。最後一篇課文也簡單得「不可思議」，總共16個字：「你讀何書我讀國文讀完幾本讀完一本」。

再來看看小學算術課級，其中《吳編算術》第三冊應該是供六年級使用的，專門有一章是《日用諸算》，包括關稅、運費、國債票、股票、保險、金價等。例如有道題：「某甲賣豬四次，第一次賣四十口，每口銀八元，第二次賣三十口，每口銀十元，第三次賣十六口，每口銀十二元半，第四次賣五十四口，每口銀十一元七角五分，問均算每口值銀若干。」

上師大圖書館近代文獻中心主任張雅琴說，實用、圖文並茂、簡單易學，是這批新「出土」的百年前老教材的主要特徵。 ■《新華晚報》



清末民初的語文教材簡單得「不可思議」，最後一課僅16字。網上圖片

山西發現逾千宋金瓷器

考古工作者於2016年3月至9月對山西省河津瓷窯址進行區域性調查，並對固鎮遺址進行考古發掘，出土可復原及完整宋金瓷器1,326件。據了解，固鎮瓷窯址共發掘1,039平方米，出土數以萬計的瓷片、窯具以及一定數量的陶器、銅錢、鐵器等，其中以金代遺存為主。

該考古項目負責人、山西省考古研究所副所長王曉毅表示，是次發現填補了山西相關製瓷遺蹟的空白，為研究宋金河津窯的製瓷流程、技術等提供了重要材料。 ■新華社